## ● 今日 ル 察

# 加强野生稻培育和保护,为粮食安全保驾护航

生长在高州市镇江镇的中国国 家二级重点保护植物——濒临绝种 的野生稻,现保护良好,面积逐步扩 大,保护力度也在逐步加强。

什么是野生稻? 野生稻是水稻 的祖先,有植物大熊猫之美誉,属于 二级濒危植物。俗话说,物竞天择, 适者生存。早在农耕文明诞生之 前,野生稻就生存于自然界中,为了 适应生存环境,野生稻根系极为发 达,保留了抗虫、抗病、耐旱、耐涝淹 等有利于栽培稻田改良的高产基

因。过去的野生稻,可以像果树一 样多年生长、结出水稻,但产量不 高,质量也不够好。后来,人类为了 满足粮食需求,便把野生稻驯化成 一年生栽培稻,即"水稻"。全球野 生稻现有20余种,中国有3种,即普 通野生稻、药用野生稻和疣粒野生 稻。高州市镇江镇的野生稻是普通 野生稻,它们生存于这个世间已近 千年。1997年,发现镇江有野生稻 后,当地政府部门在国家、省级专家 的指导下,采用成本高、无化学污染

的人工除杂方式,有效改善野生稻 周边生态环境,再采取分株移植、人 工造湿地等方式加快野生稻繁殖,保 护区内野生稻生长集中连片的群落 增长明显,保护工作初显成效。目 前,镇江野生稻保护区内野生稻面积 达到239亩,广东种植的水稻品种不 少都有镇江野生稻的基因。

受自然地理环境的限制,南方 普遍以种植水稻为主。水稻是仅次 于小麦的世界第二大粮食作物,也 是我国的第一大粮食作物。但南方

台风和雨水多,每年常有3-5次台 风,台风带来的暴雨,容易导致水稻 倒伏、淹浸。而浸后的水稻易遭虫 害,会进一步加剧水稻减产、失收。 比如今年9月、10月,台风带来暴雨, 我市部分地区水稻正长穗和即将成 熟,水稻倒伏、受浸,粮食收成会受

粮稳天下安。尽管我国粮食生 产连年丰收,国家层面对粮食安全 的危机意识却从没有放松过。党的 十八大以来,以习近平同志为核心

的党中央高度重视国家粮食安全, 始终把解决好十几亿人口的吃饭问 题,作为治国理政的头等大事,要将 饭碗牢牢端在自己手里,而且这饭碗 还要装自己的粮食。近百年来,为了 提高水稻的产量和品质,解决亿万人 的吃饭问题,我国农业科研工作者潜 心钻研,在水稻育种上取得了突破性 成就,如今,水稻已成为全球半数以

上人口赖以生存的口粮。 高州野生稻有着发达的根系, 漂在水中就可以生长,有着十分强 大的优秀水稻基因,这些基因是水 稻育种宝贵的遗传资源。因此,保 护好野生稻,对未来水稻稳产、高产 和培育优质高产水稻新品种,有着 十分重大的意义和极高的研究利用 价值。各有关部门要加大野生稻宣 传力度,让更多的人知道野生稻,从 而保护它们,更好地发挥野生稻生 长优势,推动藏粮于地、藏粮于技, 稳步提升粮食产能,从而扛稳粮食 安全这个重任,更好地为粮食安全 保驾护航。

## 让柏桥经验之花"飘香"万里

为充分发挥党员在学习贯彻 习近平总书记视察广东、视察茂名 重要讲话指示精神,提升党员的表 率和引领作用,日前,笔者随单位 全体党员干部到高州根子镇柏桥 村开展"紧跟总书记,奋进新征程" 主题党日活动,进行"寻足迹、悟思 想、看变化"的实践体验。

在活动后的座谈会中,大家围 绕着总书记的殷殷嘱托,围绕着如 何贯彻落实习总的要求和期望,围 绕着"柏桥经验"的学习推广,畅所 欲言。大家纷纷表态,要不忘嘱 托,要感恩奋进、埋头苦干,以扎实 的业绩回报习总书记和党中央的

笔者认为,我们必须带着问题 带着目标走进柏桥,学习柏桥,必 定会有所启发,有所收获。

一、习近平总书记的嘱托是乡 村振兴的指路明灯。

习近平总书记深入柏桥村,面 对面、手把手指导我们全面推进乡 村振兴,嘱托我们坚持走共同富裕 的道路。习近平总书记说:"这里 是荔枝之乡,荔枝种植有历史传承 和文化底蕴,特色鲜明,优势明显, 市场空间广阔。要进一步提高种 植、保鲜、加工等技术,把荔枝特色 产业和特色文化旅游发展得更 好。"今天,我们站在这些历经沧桑 岁月洗礼的荔枝古树下,重温习总 书记的深情嘱托,感悟总书记的思 想伟力。我们要牢记嘱托,努力干 事创业,决不辜负习近平总书记的 殷切期望,依托荔枝种植的历史传 承和文化底蕴,切实发展好地方特 色产业,做好土特产文章,全面促进 产业振兴和乡村振兴,不断提高村 民收入,提升村民的幸福感。

在柏桥村荔枝龙眼专业合作 社门前,我们听讲解员介绍了习近 平总书记视察此处时,高兴地对身 里的群众特别是农民的家庭还是 中,做好"想民生、暖民心、顺民意"

殷实的。"这充分体现了习近平总 书记对村民的关心和挂念,也体现 了我们乡村振兴的成果得到习总 书记的肯定和赞扬。习总书记还 告诫我们,要走共同富裕的道路: "我们要搞共同富裕,先富带后富, 把后富的往前推一把,钱赚得再 多,不讲精神文明不行,我们的乡 风民俗要文明;生态和经济要和 谐;个体现代化,村里脏乱差不 行。"在柏桥村,习总书记说:推进 中国式现代化,必须全面推进乡村 振兴,解决好城乡区域发展不平衡 问题,要坚持走共同富裕道路,加 强对后富的帮扶,推进乡风文明, 加强乡村环境整治和生态环境保 护,让大家的生活一年更比一年

在柏桥讲堂座谈会上,与我们 一同参观的一位村干部满怀信心 地说:"今天我们重温总书记寄予 的厚望和殷殷嘱托,要从此汲取奋 进力量,锚定乡村产业兴旺目标, 根据自身的特点,找准发展方向, 发展壮大村级集体经济。进一步 因地制宜引入经济收益好的农作 物,探索集体增收新路径。"另外一 位村干部也结合自己村的实际,大 谈振兴之策。他说:"我们要以农 村土地'三变'政策为抓手,加快土 地流转,增加土地存量,创新发展 模式, 蹚出一条发展壮大村级集体 经济的新路径,带领村民种好'致 富果',开创更加美好的未来。"

二、加强基层党建、党员带头引 领是乡村振兴的关键。

柏桥的成功经验告诉我们,乡 村振兴、农民致富,就是要党员带 头,一心为公。正如习近平总书记 来到柏桥村考察时所说的:"共产 党没有自己的私利,就是为人民服 务。"所以身为党员干部,必须竭诚 发挥党员先锋模范带头作用,主动 边群众说道:"一路过来,看到咱们 联系群众,投身到"百千万"工程之 茂名这一带的房子都很好,说明这 中,投身到乡村振兴的具体工作

的工作,为农民增收致富献计出

一位同行的乡村支部书记说: "乡村振兴关键还在于激发农村党 支部及党员的活力。通过广泛开 展"党员带头、争当先锋"实践活 动,推动乡村党员在乡村振兴工作 中攻坚克难、争当示范。要进一步 强化基层党组织功能,继续按照 '党组织+合作社+农户'的发展模 式,学习柏桥经验,引进企业,为农 民提供销售对接、精深加工等服 务,将联农带农机制落实到推动群 众增收致富上"。而另一位镇领导 插话说:"同时,要抓好党员干部自 身建设、制度建设,抓党建带群建, 抓好党员责任落实,激活乡村治理 能力,不断提高治理效能,改善村 容村貌,抓好乡风文明建设,建立 美丽和谐新农村。

火热的学习体验,鲜活的交流 探索,朴实的实践经验的分享,思 想火花的碰撞,大家畅谈着乡村振 兴和"百千万"工程遇到的新问题 新挑战和新思路新设想。一位与 我们同时来参观学习的领导说: "我们组织大家前来学习,是要以 柏桥讲堂为媒,通过现场学习、参 观、经验交流、专题研讨等形式,以 思想碰撞谈思想、谈对策、谈发展, 共同探索,解锁乡村振兴、共同富 裕的密码,从'柏桥实践'再出发, 带着新见识、新思路,找到新方向、 新路径。"多么生动活泼的形式,多 么朴实无华的经验分享啊。为柏 桥讲堂点赞。

秋天的柏桥村,荔枝树葱葱郁 郁,稻浪泛着金黄,与村里的白墙 黛瓦、蓝天白云交织成一幅美丽的 乡村画卷。习近平总书记为茂名、 为广东、为全中国描绘的新农村画 卷是多么美好啊。柏桥是其中一 景,这是一幅充满希望,充满光明 的蓝图啊,让我们为此而努力奋斗 吧,让柏桥经验墙内开花墙外香, 香至千万里,香遍全省全中国。

## 赠订党报党刊值得提倡

笔者近闻,有的单位为了奖 励先进个人,有的亲朋好友之间 为了表达亲情和友情,给对方赠 订其所喜爱的党报党刊。笔者认 为, 这是一种值得大力提倡的文 明新时尚。

时下,奖品、礼品价格越来越 高,有的更是直接用现金表达。 但除了物质上的需求之外,我们 还有精神上的需求。这种精神上 的需求就包括求知的需求、陶冶 情操的需求、了解国内外信息、感 觉时代脉搏、追赶时代潮流的需 求等。党报党刊是宣传党的路线 方针政策的重要阵地,是党的喉 舌,也是治国理政的重要资源和 重要手段,是党的意识形态的主 阵地。所以,党报党刊正是满足

这各种需求的最佳途径之一。在 当前深入学习宣传贯彻党的二十 大精神和深入开展主题教育之 际,我们要充分认识订阅党报党 刊的重要性和必要性。

让我们为先进工作者、亲朋 好友赠订他们需要和喜爱的党 报党刊,作为献给他们的新年贺

## 未成年网民

图/文 王铎 童戈



"刚把软件卸掉,孩子又偷偷装上了,怎 么办?"在福建省厦门市一个社区群里,家长 王丽华发来求助信息。这些天,她孩子放学 回家头件事就是刷短视频,不仅耽误睡觉, 学习成绩也一落千丈。没收手机后,孩子哭 闹不止,无心学习。而这样的孩子不在少 数,调查显示:33.4%的青少年对"我不能忍受 没有手机"表示同意。(新闻来源:人民日报

不开网络。然而,网络是一把"双刃剑",在提 供便利的同时也潜在风险。特别是未成年人 心智尚未成熟,辨识力不够、自制力不强,容 易形成"沉迷网络"等不良习惯,也容易受互 联网不良信息的影响。如何帮助未成年人正 确使用网络,让网络助力孩子成长就显得十 分重要而紧迫。学校发挥主阵地作用,家长 以身作则提升自身网络素养,平台企业落实 主体责任……只有各尽其责,多方共治,才能 如今,未成年人做作业、查阅资料等都离 让未成年人在清朗的网络空间中健康成长。

